

# 台胞走进四川追寻文化抗战记忆

本报记者 汪灵犀

“我们带着台湾年轻人来到这里,就是要让年轻一代台湾孩子真正了解中华民族那段浴血奋战、共御外侮的历史,让他们不忘自己是中华民族的一分子,这对他们而言很有意义。”在四川省宜宾市李庄古镇,马英九文教基金会执行长萧旭岑说。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是台湾光复80周年。近日,来自台湾的专家学者、青年学生、自媒体人等走进李庄,参加2025“两岸情·李庄行”海峡两岸文化交流活动,探访抗战时期重要的文化和教育机构旧址,共寻文化抗战记忆。

## 感悟

上世纪40年代中央研究院迁川时的木质公文箱、同济大学师生用过的煤油灯、李庄居民为学者缝制的粗布衣衫……步入中国李庄文化抗战博物馆,瞬间被拉回那个烽火连天的岁月。

抗日战争时期,深处大后方的李庄,与重庆、昆明等一道成为全国重要的文化中心。1940年,李庄因一纸十六字电文“同大迁川,李庄欢迎;一切需要,地方供给”,迎来了同济大学、中央研究院、中央博物院(筹备处)、中国营造学社等10余家高等学府、科研机构迁驻,科学家、文化学者云集于此。直到抗战胜利后的1946年10月,才陆续迁回。

在中国营造学社旧址,梁思成的办公桌、磨损的测量尺等展品静静陈列,无声讲述着学者们“以茅舍为课堂,以油灯为灯火”的治学故事。同济大学办学旧址的照壁前,“若同济英常在,如李庄国不亡”的题字力透砖石,蕴含的文化担当与民族气节令人动容。

“许多台湾年轻人告诉我,他们在岛内很少有机会接触到这些内容。但是到大陆亲自走过去、看过之后,会发自内心地感动,甚至落泪。”萧旭岑带领马英九文教基金会“大九学堂”青年访问团走访李庄,在这里,同学们真切体会到全民族抗战的不屈力量。有团员在参访后发出感慨:“当年战火纷飞,师生们靠着一盏油灯延续学术,‘头可断,学术不能断;家可破,国不能亡’的精神让人敬佩。”



图为台湾青年在中国李庄文化抗战博物馆参观。主办方供图

## 铭记

“回顾整个抗战的历程,我们中国人民付出了极大的代价。”中国国民党前副秘书长张荣恭表示,抗日战争取得胜利是中华儿女用鲜血谱写的民族篇章,无论是武装斗争还是文化抗战,各界民众同仇敌忾、共赴国难。台湾在被日本侵占的半个世纪里,抗日斗争也从未停歇。“今天,我们两岸中国人更要铭记这段历史,团结起来,共同振兴中华。”张荣恭说。

“抗战时期,四川创造了出钱最多、出物最多、出力最多的纪录。”台湾中华文教经贸创意协会荣誉理事长洪孟启告诉记者,全面抗战爆发后,川军奋起抗日,300多万人应征赴前线,义无反顾走上战场。当时全国大部分省沦陷,四川承担了全国1/3的粮赋、50%的财政支出。在李庄参访,洪孟启感受到浓浓的家国情怀。“我的岳母一家就曾因战火从浙江来到四川。李庄作为文化抗战的代表性城市,承载着两岸同胞共同的民族记忆。”洪孟启说。

“我的哥哥正是在1945年抗战胜利、台湾光复那年出生,父亲特地取名‘武静’,寓意‘武力平静’,象征台湾重返中国人怀抱。”中国国民党前秘书长李乾龙分享道,14年浴血奋战,中国人付出巨大代价,这些伤痛不容抹灭。正是全体中华儿女齐心协力赢得抗战胜利,台湾才能得以光复,这段历史对台湾人意义重大,必须永远铭记。

中央研究院历史语言研究所创办人傅斯年,后来担任了台湾大学校长。行走在李庄古镇,探寻傅斯年等先辈当年的足迹,让毕业于台大的蔡孟轩感触颇深。“敦品、励学、爱国、爱人”是傅校长留下的校训。李庄虽小,却在烽火连天的岁月里提供了一片港湾,让中华民族的文脉得以存续。两岸共同抗战的历史不容遗忘,先辈们的文化坚守令人敬佩,这份爱国情怀和民族大义,我们年轻一代更应该好好传承下去。”蔡孟轩对记者说。

四川师范大学学生廖好轩告诉记者,台湾的抗战历史教育较为简略,少有抗战主题的博物馆,抗战历史在教科书中被简化。“来到大陆,我才更全面、更真实地了解这段历史。在李庄,学者们乱世中保护文物、坚持研究,也是一种文化抗战。”更让她感慨的是,现存台北故宫博物院的不少文物曾在此暂存,“这些文物见证了两岸的历史联结,这种文化纽带是割不断的。”廖好轩说,希望更多台湾青年能够学习真实的抗战史,了解两岸共同的历史记忆。

“我们纪念抗战胜利80周年,是为了铭记历史、缅怀先烈,继承他们的精神,为实现民族富强共同奋斗。”谈及当前民进党当局大肆兜售“台独”史观、美化日本殖民统治、操弄“去中国化”,张荣恭深感痛心。他说:“应当透过两岸交流坚决反制这种历史虚无主义,让中华文化永远在两岸青年心中延续传承、发扬光大。”

## 传承

“我们纪念抗战胜利80周年,是为了铭记历史、缅怀先烈,继承他们的精神,为实现民族富强共同奋斗。”谈及当前民进党当局大肆兜售“台独”史观、美化日本殖民统治、操弄“去中国化”,张荣恭深感痛心。他说:“应当透过两岸交流坚决反制这种历史虚无主义,让中华文化永远在两岸青年心中延续传承、发扬光大。”

## 百名港深中学生开启“中国文化名人大营救”红色研学线路

据新华社香港10月9日电(谢姐)由香港旅游发展局与深圳市文化广电旅游体育局联合主办的“中国文化名人大营救”香港深圳学习之旅9日在香港抗战及海防博物馆举行起步礼,约100名港深中学生展开一日旅程。

本次学习之旅首站在香港抗战及海防博物馆展开,导赏员向学生们讲解香港在抗战时期的角色及历史故事。随后,学生们将参观西贡竹湾抗日英烈纪念碑、位于深圳的中国文化名人大营救纪念馆,及深圳图书馆文化名人大营救图书汇,通过研学旅游体验模式了解国家发展及香港的抗战历史。

香港特区政府在2025年施政报告中提出,推广以“中国文化名人大营救”历史为主题的红色体验研学新路线,加深市民和旅客对香港抗战历史的认识。

活动现场,香港旅发局主席林

建岳致辞表示,旅发局善用香港多元化的旅游资源,与业界紧密合作,推动主题旅游线路发展。借着抗战胜利80周年这个重要的契机,旅发局把这几年开发和积累的红色旅游路线和研学景点按九大主题推出,提升和丰富旅客的旅游体验。

深圳市文化广电旅游体育局局长刘蕾表示,“中国文化名人大营救”是深港共同书写的家国记忆,是携手开发特色旅游资源的宝贵财富。当前深港合作迎来高质量发展的黄金时期,港深两地将致力打造这条红色研学线路,让年轻人读到过去的故事,写下未来的篇章。

香港特区政府旅游事务专员张冯泳萍表示,通过这条寓教于游的红色研学路线,希望能为广大市民和旅客在实地走访中,切身感受历史的厚重和温度,感悟爱国志士舍生取义的英勇事迹,更加深刻了解香港抗战历史。

## 第三十届澳门国际贸易投资展览会将突出创新元素

据新华社澳门10月9日电(记者刘刚、齐菲)记者9日从澳门特区政府招商投资促进局获悉,第三十届澳门国际贸易投资展览会将于22至25日在澳门金光会展中心举行,参展参会国家及地区逾40个。

本届展会以“招商全球 商聚澳门”为主题,邀请广州市作为伙伴市,以创新思维丰富展会内涵,持续深化澳门经贸平台功能。展会将举办超过50场经贸会议及论坛活动,包括区域合作论坛及专业会议,全方位强化澳门作为区域性经贸平台的功能。同时,还将举办多场活动为客商搭建对接场景,持续提升展会效益。

本届展会新设多个特色展馆,划分5个展区,创新元素显著增强,现场将首发首展逾20项产品和技术。同时,首次安排机器人化身宣传大使走进社区进行快闪路演,展现科技与会展的深度融合。

本届展会将与“第二届中国—葡语国家经贸博览会(澳门)”“澳门国际品牌连锁加盟展2025”及“粤港澳大湾区人才高质量发展大会”同期同场举行,实现资源叠加与效益最大化。

澳门国际贸易投资展览会自1996年创办以来,已成为澳门年度国际经贸盛会,是澳门首个获得国际展览业协会认证的专业展会。



由香港海事博物馆、三星堆博物馆、成都金沙遗址博物馆共同主办的“浮海探蜀:寻觅三星堆·金沙沉浸式考古VR特展”近日在香港海事博物馆开展。图为观众通过VR设备体验触摸“展品”。中新社记者 李志华摄

## 香港5所大学跻身世界百强

本报香港10月9日电(记者陈然)英国泰晤士高等教育最新公布的2026年世界大学排名显示,香港高校继续位列顶尖,5所大学跻身世界百强。

香港特区政府教育局发言人9日表示,香港高校的排名成绩令人鼓舞,充分肯定香港专上教育界别精益求精、奋发图强的成果,并见证特区政府在建设香港成为国际专上教育枢纽上取得显著进展。

发言人表示,根据该排行榜,香港8所获大学教育资助委员会资助的大学榜上有名,其中香港大学上升两位至全球第33名,香港中文大学上升三位至第41名,香港科技大学上升八位至第58名,香港城市大学上升三位至第75名,香港理工大学上升一位至第83名。

香港浸会大学由第251至300组别,升至第201至250组别。香港教育大学和岭南大学为新上榜,香港教育大学排第195位,岭南大学在

第301至350组别。

香港大学校长张翔表示,该校将继续秉持追求卓越的精神,通过顶尖教研成果及创新知识交流,履行作为全球顶尖学府的使命,为香港和国家高质量发展作出更大贡献。

香港中文大学校长卢煜明说,此次排名反映该校在教学、研究及国际化方面的持续进步,学校将致力培养具有全球视野、学术卓越并立志回馈社会的未来领袖。

香港教育大学校长李子建表示,该校首次参与泰晤士高等教育世界大学排名,位列第195位,学校将继续追求卓越,培育真正向价值观与远见的未来人才,为国家和香港特区作出更大贡献。

岭南大学校长秦泗钊表示,该校近年在科研产出与论文被影响力方面取得显著进展,并致力于成为数字时代领先的文理融合研究型博雅大学,深信这些努力将在未来各项国际排名中不断展现成效。



香酥可口的凤梨酥、韵味醇厚的乌龙茶、焦香脆嫩的蚵仔煎、香气四溢的大肠包小肠……国庆中秋长假期间,浙江省瑞安市举办台湾特色市集,让游客一站式品尝地道的“宝岛”美食风味。图为游客在选购小吃。潘虹摄

# 全运会香港赛区筹备工作全面就绪

香港特区政府政务司司长、第十五届全国运动会香港特区赛区筹备委员会主席陈国基近日召开筹委会会议,全面检视及督导各项筹备工作,为即将举行的赛事做好充分准备,确保各部门准备就绪,全员就位,共同



图为位于香港西九龙站的第十五届全国运动会官方特许商品零售店。新华社记者陈铎摄

迎接这场全国赛事。陈国基表示,香港赛区的各项筹备工作已进入最后冲刺阶段,特区政府会继续全力以赴,与广东省和澳门特区携手展现一场“简约、安全、精彩”的全国盛事。他期待与全港市民

一同欢迎来自全国的运动员和来自世界各地的观众,并呼吁香港市民把握机会,踊跃购票,入场为运动员打气,亲身见证这项首次在香港举办的体育盛会。

香港赛区将负责承办全运会8个竞技项目、1个群众项目和残特奥会4个竞赛项目、1个大众项目的比赛。整个比赛期间,将有2100多名运动员、1000名代表团官员和800多名技术官员,合共近4000人参与香港赛区赛事,另有数百名媒体工作人员来港采访。

交通及接待方面,香港赛区四个指定出入境口岸,包括香港国际机场、高铁西九龙站、港珠澳大桥和深圳湾口岸,将设出入境专属通道,为代表团(包括运动员及相关人员)、技术官员和媒体等提供出入境和清关协助,并安排车辆接载往返全港十间酒店。

(据新华社香港电 记者王子江、孟佳)

策办公室负责香港赛区的核心资讯系统建设及网络基础设施搭建,系统的开发及测试工作已于9月顺利完成。现正与广东省及澳门特区进行赛前联合系统测试和实战演练,确保三地系统无缝对接,并提升系统运作和网络安全的跨境协调及应变能力,为赛事最后部署。

志愿者方面,全运会和残特奥会香港赛区共委任了1.6万多名志愿者,其中包括1000多名青年志愿者,组成了香港历来最大的志愿者团队。

门票发售方面,全运会香港赛区的8个竞赛项目门票,即沙滩排球、手球(男子)、篮球(男子22岁以下组)、七人制橄榄球、高尔夫球、场地自行车、铁人三项和击剑项目已开始发售。

此外,香港各区已经在包括启德体育园零售馆、高铁西九龙站、湾仔入境事务大楼、香港旅游发展局九龙旅客咨询中心和邮局等地设立了特许商品零售店。三家香港本地免费电视台和香港电台已获转播权,让市民可在电视上免费观赏赛事。

(据新华社香港电 记者王子江、孟佳)